

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 13PPOm/3/2016  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8816010217  
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 04. 2016  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2016:8816010217.2

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. U.Á. L., nar. XX.XX.XXXX, mal. A. L., nar. XX.XX.XXXX, mal. B. L., nar. XX.XX.XXXX, mal. B. L., nar. XX.XX.XXXX, všetci bytom W. XXX, zastúpení kolíznym opatrovníkom P. E., S. E. X. Q. A. S., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, odd. sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky N. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom W. XXX, t.č. Ú. A. Q. S. E. X. A. - I. a otca U. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom W. XXX, t.č. Ú. A. Q. S. E. X. O., za účasti sestry U. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. XXX, Q. a sestry N. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom Banské 354 o nariadenie predbežného opatrenia podľa § 75a, t a k t o

### rozhodol:

Súd vydáva toto predbežné opatrenie:

I. N a r i a d ť u j e, aby boli maloleté deti B. L., nar. XX.XX.XXXX, A. L., nar. XX.XX.XXXX a B. L., nar. XX.XX.XXXX dočasne zverené do osobnej starostlivosti U. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. XXX, Q..

II. N a r i a d ť u j e, aby bol maloletý U. L., nar. XX.XX.XXXX dočasne zverený do osobnej starostlivosti N. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom W. XXX.

### o d ô v o d n e n i e :

Navrhovateľ sa podaným návrhom domáhal predbežného zverenia maloletých detí B. L., nar. XX.XX.XXXX, A. L., nar. XX.XX.XXXX a B. L., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti sestry U. L., nar. XX.XX.XXXX a predbežného zverenia maloletého U. L., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti sestry N. L., nar. XX.XX.XXXX. Vo svojom návrhu uviedol, že po nastúpení rodičov maloletých detí dňa 11.04.2016 do výkonu trestu odňatia slobody ostali maloleté deti bez starostlivosti zákonného zástupcu na čo navrhovateľa upozornila Základná škola O. Q. Q. A. S.. Bytové a sociálne pomery rodiny boli a sú slabé. Maloeltým deťom po odchode rodičov ostala zabezpečovať starostlivosť plnoletá sestra N. L., nar. XX.XX.XXXX. Školopovinné deti A., B. Y. B. však do školy vôbec nechodia. Deti so sestrou ostali bez príjmu, skromnú obživu si zo dňa na deň zabezpečujú z prostriedkov, ktoré si brigádniccky zarobia deti U. Y. A.. V najbližších dňoch si má sestra detí prevziať sociálne dávky. Ďalej navrhovateľ uviedol, že u školopovinných detí nie je predpoklad, že by svoju sestru N. rešpektovali v plnení svojich povinností, ani táto sama nemá také predpoklady, aby všestrannú starostlivosť o ne zvládala, nakoľko záškoláctvo obhajuje nepriaznivou sociálnou situáciou a sľubmi o nápravu. Sama je matkou 3-mesačného dieťaťa, voči ktorému nie je otcovstvo určené, teda nie je schopná zabezpečiť všestrannú starostlivosť maloletým. Sestra detí U. L.Á., nar. XX.XX.XXXX je ochotná sa o deti postarať. Žije v družnom vzťahu s P. S., nar. XX.XX.XXXX s ktorým má tri deti a spolu bývajú v rodinnom dome v obci Q., kde majú vyčlenené dve izby. Sú nezamestnaní a poberateľmi dávky v hmotnej núdzi. Obaja s náhradnou starostlivosťou u detí súhlasia. V minulosti jej už z obdobného dôvodu boli deti predbežným opatrením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 9P/57/2014 zo dňa 14.03.2014 dočasne zverené do starostlivosti. Navrhovateľ uviedol, že maloletý U. ukončil povinnú školskú dochádzku, nadobudol schopnosť sám sa živiť a chce ostať žiť pri svojej sestre N., preto navrhol, aby bol dočasne zverený do jej starostlivosti.

Súd zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zo dňa 21.04.2016 zistil, že z manželstva rodičov N., nar. X.X.XXXX a U., nar. XX.X.XXXX L., pochádzajú štyri maloleté deti - Ján Gábor, nar. 16.2.1999, Nikolas Gábor, nar. XX.X.XXXX, B. L., nar. X.X.XXXX, B. L., nar. XX.X.XXXX, bytom W. XXX a plnoleté deti - U. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom Q., F. XXX, N. L., nar. XX.XX.XXXX, bytom W. XXX a neb. T. L., zomr. XX.X.XXXX. Rodičia na základe výzvy nastúpili súčasne dňa 11.4.2016 na výkon trestu odňatia slobody. Starostlivosť o deti si po právnej stránke vopred neošetrili. Maloleté deti sa ocitli bez starostlivosti zákonného zástupcu. Túto skutočnosť im dňa 19.4.2016 oznámila N. Š. O. Q. Q. A. S., s tým, že deti prestali chodiť do školy. Návštevou v rodine dňa 18.4.2016 bolo zistené, že deti sa nachádzajú doma so svojou sestrou N.. Táto uviedla, že o deti sa bude naďalej starať a bude ich riadne posilať do školy. Finančné prostriedky práve nemala. Obživu si zo dňa na deň zabezpečovali z prostriedkov, ktoré si brigádnicke zarobili deti U. Y. A.. Rodina obýva uminobunku, úroveň bývania a hygiena sú na nízkej úrovni. Návštevou v rodine 20.4.2016 bolo zistené, že všetky deti sú doma, sestra ich do školy neposiela a peniaze, ktorú majú, používajú len na skromnú stravu. V týchto dňoch si mala sestra N. prevziať sociálne dávky a z nich zabezpečovať potreby detí. Sama má však dieťa, Y. L. nar. X.X.XXXX, voči ktorej nie je určené otcovstvo. Nie je natoľko zrelá a skúsená, aby vedela zvládnuť starostlivosť ešte o tri školopovinné deti. Navyše, aj ona sama sa ako maloletá dopúšťala záškoláctva. Maloletý A. je žiakom 7. ročníka, maloletá B. žiačkou 6. ročníka a maloletý B. žiakom 5. ročníka N. Š. O. Q. Q. A. S.. Potreby detí sú bežné, primerané ich veku. Maloletý U. ukončil povinnú školskú dochádzku, nadobudol schopnosť sám sa živiť a chce ostať žiť pri svojej sestre N.. Sestra detí, U. L. je ochotná postarať sa o deti A., B. Y. B. a tieto s tým súhlasia. V minulosti im už náhradnú starostlivosť zabezpečovala. Žije v družnom vzťahu s P. S., nar. XX.XX.XXXX. Majú spolu tri maloleté deti. Bývajú v rodinnom dome v obci Vechec, kde majú vyčlenené dve izby, udržiavané v relatívnom poriadku. Sú nezamestnaní a poberajú dávky v hmotnej núdzi. Rodina S. je naklonená príchodu detí, nakoľko s matkou detí sú v príbuzenskom vzťahu. Nakoľko sa maloleté deti ocitli bez starostlivosti zákonného zástupcu a ich výchova je ohrozená, je potrebné túto otázku predbežne upraviť. Nie je vylúčené, že u detí sa budú vyskytovať výchovné problémy a preto bude potrebné spôsobu zabezpečovania ich starostlivosti ešte venovať pozornosť.

Súd z trestného spisu 12T/210/2012 zistil, že rodičia maloletých detí nastúpili na výkon trestu odňatia slobody dňa 11.04.2016.

Podľa ust. § 75a ods. 1 O.s.p., ak sa ocitne maloleté dieťa bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie alebo priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd bez návrhu alebo na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podľa osobitných predpisov predbežným opatrením nariadi, aby bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

Predbežné opatrenie podľa ods. 1 trvá najmenej počas troch mesiacov od jeho vykonateľnosti; ak bolo pred uplynutím tejto lehoty začaté konanie vo veci samej, predbežné opatrenie trvá a zanikne, len čo je rozhodnutie vo veci samej vykonateľné.

V danom prípade sú splnené podmienky citované zákonným ustanovením na nariadenie predbežného opatrenia, pretože z predložených listinných dôkazov je zjavné, že maloleté deti sa po nástupe rodičov na výkon trestu odňatia slobody ocitli bez akejkoľvek starostlivosti. Matka maloletých detí je toho času umiestnená v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová, otec je umiestnený v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Košiciach. N. L. Y. U. L. ako príbuzní prejavili záujem poskytnúť deťom potrebnú starostlivosť. S poukazom na uvedené skutočnosti súd návrhu na nariadenie predbežného opatrenia vyhovel a dočasne zveril maloleté deti B. L., A. L. Y. B. L. do osobnej starostlivosti U. L. a maloletého U. L. dočasne zveril do osobnej starostlivosti N. L. .

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom tunajšieho súdu.